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Антропогенне забруднення природних водойм почалося 
багато століть тому, постійно зростало з розвитком цивілізації і в 
даний час досягло планетарних масштабів. Серед різних фізико-
хімічних методів аналізу і визначення складу вод, велике значення 
набули методи високоефективної рідинної та газової 
хроматографії. Хроматографічні методи часто виявляються 
незамінними для ідентифікації та кількісного визначення 
органічних речовин з подібною структурою. При цьому найбільш 

широко вони використовуються для рутинних аналізів 
забруднювачів навколишнього середовища.  
Газохроматографічний аналіз органічних забруднювачів у 

питній і стічних водах спочатку ґрунтувався на використанні 
насадочних колонок, пізніше поширення набули кварцові 
капілярні колонки. Внутрішній діаметр капілярних колонок 
складає зазвичай 0,20-0,75 мм, довжина - 30-105 м. Оптимальні 
результати при аналізі забруднювачів у воді досягаються 
найчастіше при використанні капілярних колонок з різною 

товщиною плівки з метилфенилсилікону з вмістом фенільних 
груп 5 і 50% . Вразливим місцем хроматографічних методик з 
використанням капілярних колонок часто стає система введення 
проби. Найбільше застосування метод високоефективної рідинної 
хроматографії знайшов при визначення поліциклічних 
ароматичних вуглеводних (ПАВ) в об’єктах довкілля. Поділ 
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основних 16 ПАВ, достатнє для кількісного аналізу, досягається 
застосуванням або капілярних колонок в газової хроматографії, 
або високоефективних колонок, застосовуваних високоефективній 

рідинній хроматографії. Необхідно пам’ятати, що колонка добре 
розділення калібрувальної суміші шістнадцяти ПАВ не гарантує. 
Вони також добре будуть розділятися на тлі супутніх органічних 
сполук у досліджуваних пробах. 
З метою спрощення аналізу, а також для досягнення високої 

якості одержуваних результатів, більшість аналітичних процедур 
містить етап попереднього виділення (сепарації) ПАВ серед 
інших груп супутніх сполук у пробах. Найчастіше в цих цілях 
використовуються методи рідинної хроматографії низького тиску 
в системі рідина-тверде тіло або рідина-рідина з використанням 

механізмів адсорбції, наприклад з використанням силікагелю або 
оксидів алюмінію, іноді використовуються змішані механізми, 

наприклад адсорбції і виключення із застосуванням сефадексів. 
Використання попереднього очищення проб дозволяє при 

визначенні ПАВ уникнути впливу: 
- повністю неполярних сполук, таких, як аліфатичні вуглеводні; 
- помірно і сильно полярних сполук, наприклад, фталанів, 
фенолів, багатоатомних спиртів, кислот; 

- високомолекулярних сполук таких, як, наприклад, смоли. 

Розробка і вдосконалення методів, що дозволяють вирішувати 

завдання аналізу вод – важлива проблема аналітичної хімії. 
Розвиток високоефективної рідинної хроматографії високого 
тиску стимулювало розвиток нового напряму в іонообмінній 

хроматографії – так званої іонної хроматографії. Синтез сорбентів 
для іонної хроматографії утруднений, оскільки до них 
пред'являється досить багато вимог. У зв'язку з відсутністю 

комерційно доступних високоефективних катионітів, 
використовують динамічно модифіковані звернені фази. 

Наприклад синтезовано модифікатор: N-гексадеціл-N-деканоіл-
параміно-беноілсульфокислоти етилдиізопропіламмоній 

(ДГДАСК), де гідрофобний амін, що містить групу SO32-, 

здатний до катіонного обміну. Так як катіони лужноземельних 
елементів і магнію не поглинають у УФ- області спектра, 
використовують непряму УФ детекцію із застосуванням 

синтезованого УФ поглинаючого елемента 1,4-дипірідінійбутану 
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броміду (ДПБ бромід). Так як галогено-іони руйнують сталеві 
частини колонки, то бромід-іон 1,4-дипірідінійбутану замінили на 
ацетат-іон. При промиванні колонки елюентом відбувається 
заміна противоіона модифікатора – етилдиізопропіламмонія на 
УФ поглинаючий іон 1,4-дипірідінійбутан. Розділення катіонів 
здійснюють при оптимальній довжині хвилі 260 нм, полярність 
самописця міняють на зворотну. Поділ усіх досліджуваних 
катіонів досягнуто при веденні комплексоутворюючої добавки 

щавлевої кислоти. Межі виявлення Мg
2+

, Са2+
, Sr

2+
, Ва2+

 

складають 8 мкг/ л; 16 мкг/л; 34 мкг/л; 72 мкг/л відповідно. У 

вибраних умовах проаналізовані водопровідна вода, вміст Са2+
 в 

якій становить 10,6 ±1,9 мг-іон/л, Mg
2+ 

 - 2,5 мг-іон /л. Помилка 
відтворюваності не перевищує для Са2+

 ± 2,2%, для Mg
2+

 ± 1,4%. 

Хроматографічне виділення певних компонентів часто поєднують 
з наступною ідентифікацією компонентів методами хімічного 
аналізу. Такий прийом дозволяє не тільки ідентифікувати хімічні 
форми кадмію, а й простежувати їх трансформації в об'єктах 
довкілля. Так для виділення сполук кадмію використовують 
екстракцію спеціально підібраними розчинниками. При цьому 
вдається відділити кадмій від усіх важких металів, крім його 
близького хімічного аналога - цинку. Кадмій і цинк, що містять 
піки на хроматограмах отриманих екстрактів, виявляють за 
допомогою зв'язування металів у вигляді їх дитизонатів. Для 
відділення від цинку використовують розходження в стійкості 
комплексів Cd і Zn при рН 6-8. Виділені з'єднання Cd 

ідентифікують методом ВЕРХ зі зміною рН в процесі елюювання. 
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